

中国潜水打捞行业协会文件

中潜协培【2023】8号

关于贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神的通知

全体会员、各分支（代表）机构，CDSA 水下应急救援体系各区域协调中心：

国务院 2023 年 1 月 11 日召开全国安全生产电视电话会议。国务院总理李克强作出重要批示。批示指出：安全生产重于泰山，须臾不可放松。2022 年，经过各方共同努力，全国安全生产形势保持总体稳定，同时风险挑战仍然较多。各地区、各有关部门和单位要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党中央、国务院决策部署，坚持安全第一、预防为主，落实统筹发展和安全的要求，狠抓安全生产责任和措施落实，坚决防范遏制重特大事故。要提高精准执法和服务水平，扎实开展安全生产重大隐患专项整治，进一步加强交通运输、矿山、建筑施工、危化品、消防等重点行业领域安全监管和风险隐患排查治理。当

前正值岁末年初，要坚决克服麻痹思想，强化应急备勤和值班值守，提升应急救援处置能力，切实维护人民群众生命财产安全。

为贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实好李克强总理批示要求，促进潜水救捞行业高质量安全发展，提升和保障海洋工程安全发展水平，协会就 2023 年安全生产和应急救援安全工作提示如下：

一、抓好安全生产教育，人人树立生命至上、安全第一的思想。2022 年协会领导利用走访会员单位之机，多次现场调研指导安全生产工作；协会全年发出安全生产和防汛安全通知 3 份，5~7 月在微信公众号等平台发布习近平总书记关于安全生产工作的重要论述 35 篇，为保障行业年度安全生产形势总体平稳发挥了督促提示作用。希望广大会员单位组织全体员工学好用好这些文件资料，集中观看《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》电视专题片（网址附后），并结合本单位和行业安全生产事故教训撰写心得体会，通过教育人人树立生命至上、安全第一的思想。协会上半年将举办一期潜水救捞作业安全生产教育培训班，希望全体会员单位关注协会网站和微信号招生开班通知，届时踊跃报名参加。各分支机构和 CDSA 水下应急救援体系区域协调中心，也要提示会员单位和救援队伍开展安全生产、安全救援教育，并根据他们的需求提供咨询指导服务。

二、抓好常态化安全生产工作的基础上，突出节假日、全国两会、汛期等重要敏感时段的安全隐患排查治理。潜水救捞行业均属于高危行业，一出事都是人命关天、惊天动地、损失惨重的大事故。希望各会员单位深刻认识安全与发展的辩证统一关系，要注重建立安全生产管控制度化、常态化、规范化、长效化管理体系，严格落实各项安全生产制度，定期组织安全生产大检查。组织施工作业和应急救援前，带队领导一定要进行安全风险评估并制定防范措施，努力做到万无一失。春节、五一、国庆等节假日，要对施工船舶、救捞装备、易燃易爆部位、办公场所和施工作业现场进行全面的自检自查；全国两会等重要敏感时段和汛期，应当加强值班值守力量，全面开展安全隐患排查整治，组织应急处置演练和培训。从事高危作业要从严加强现场风险管控，尤其是关键岗位的监督和作业人必须步步确认，发现问题和隐患，立即停工整改。

三、压实安全生产工作单位责任、领导责任、管理责任和直接责任。广大会员单位是履行安全生产法定职责和义务的主体，应依法为员工提供必要的安全生产设备设施，设置安全生产管理机构，制定安全生产规章制度，组织安全生产教育培训，加强安全管理，投入抵御安全风险的资金。会员单位主要负责人、法人和实际控制人是安全生产的第一责任人，担负起抓安全工作

的领导责任。分管领导、安全生产负责人等是第二责任人，履行好本领域安全生产管理责任。一线员工特别是重要岗位人员是事故预防的直接责任人，要树立对自己负责、对家庭负责、对他人负责、对单位负责的敬业精神，严格按章操作、按规范流程作业，确保安全。

附件：《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》专题电视片网址

https://www.ixigua.com/7086022823889601028?wid_try=1



2023年1月12日